
 

 

 

Πως τα οικονομικά προβλήματα επιδρούν στους νέους; 

Η λέξη κρίση που έχει χρησιμοποιηθεί ευρύτατα προέρχεται από το ρήμα κρίνω που 
υποδηλώνει μία μη κανονική κατάσταση, δύσκολη και επικίνδυνη. Η οικονομική κρίση 
λοιπόν που βιώνει ο παγκόσμιος πληθυσμός τα τελευταία 15 χρόνια είναι η κυριότερη αιτία 
των οικονομικών προβλημάτων που μαστίζουν τους νέους.  

Μία από τις σημαντικότερες επιπτώσεις της κρίσης του κόστους ζωής των νέων είναι η 
ώθηση τους προς την περιθωριοποίηση και η μείωση της κοινωνικοποίησής τους. Η εν λόγω 
κρίση έχει ως αποτέλεσμα την αύξηση του κόστους των καυσίμων, κάτι που καθιστά τις 
μετακινήσεις τους, με σκοπό να  έρθουν σε επαφή με τους φίλους τους ,δύσκολες έως 
απαγορευτικές, είτε με ιδιωτικό μέσο είτε με κάποιο δημόσιο μέσο συγκοινωνίας. Επίσης 
περιορίζονται οι έξοδοι για φαγητό, τα ταξίδια καθώς και οι εκτός σπιτιού συναναστροφές. 
Απαιτείται επιπροσθέτως να αναπροσαρμόσουν τον τρόπο που περνούν τον ελεύθερο χρόνο 
με τους φίλους τους, επιδιώκοντας να τους βλέπουν ομαδικά ώστε να γλιτώσουν το κόστος 
της συνάντησης ένας προς έναν. Για να καλύψουν τις πρωταρχικές τους ανάγκες για φαγητό 
και θέρμανση των σπιτιών τους οι νέοι βάζουν σε δεύτερη θέση την κοινωνικοποίηση τους, 
οπότε η μοναξιά που ήταν ένα επιδημικό φαινόμενο πριν την κρίση τείνει να εδραιωθεί και 
να επιδεινωθεί περισσότερο. Σύμφωνα με πρόσφατη έρευνα, σχεδόν το ένα τρίτο των 
Βρετανών έχουν αρνηθεί προσκλήσεις για γάμο λόγω της κρίσης του κόστους ζωής. 

 

Μία άλλη σοβαρότατη «παρενέργεια» των οικονομικών προβλημάτων των νέων είναι 
η απώθηση τους από τους επαγγελματικούς στόχους τους. Οι οικονομικές τους προσδοκίες 
είναι συχνά αδύνατον να ικανοποιηθούν, κάτι που έχει ως αποτέλεσμα την μετανάστευσή 
τους και την απώλεια εργατικών χεριών και νέων επιστημόνων της χώρας στην οποία έχουν 
γεννηθεί και μεγαλώσει. Οι νέοι επιδιώκουν την οικονομική ανεξαρτησία τους από το σπίτι 
τους, ώστε να μπορέσουν να ανοίξουν τα φτερά τους για να δημιουργήσουν τη δικιά τους ζωή. 



Δεν θέλουν να τους συντηρούν πλέον οι γονείς τους, κάτι που όμως είναι αδύνατον να 
συμβεί ,οπότε και ωθούνται προς την οικονομική μετανάστευση ή στην χειρότερη των 
περιπτώσεων την ανεργία.  

 

 

Παρ’ όλα αυτά όμως η σοβαρότερη κατάσταση που μπορεί να έχουν τα οικονομικά 
προβλήματα για τους νέους είναι η διαταραχή της ψυχικής τους υγείας. Η μη κάλυψη των 
αναγκών τους σε φαγητό, διασκέδαση και ενδυμασία τους ασκεί ιδιαίτερη μεγάλη 
ψυχολογική πίεση και είναι η πηγή της προέλευσης πολλών ψυχοσωματικών παθήσεων. Το 
άγχος για το μέλλον προκαλεί στους νέους ντροπή και αμηχανία, καθώς και ενοχή γιατί δεν 
μπορούν να ανεξαρτητοποιηθούν από το πατρικό τους σπίτι. Δυστυχώς αυτό αποτελεί και μία 
από τις σημαντικότερες αιτίες για την εκδήλωση παραβατικής και περιθωριακής 
συμπεριφοράς από αυτούς.  

 

 

Η ανασκόπηση της Κομισιόν για την Απασχόληση και τις Κοινωνικές Εξελίξεις στην 
Ευρώπη (EDSE) για το 2022 προτείνει λύσεις και κοινωνικές πολιτικές απασχόλησης για 
τους νέους ώστε να μειωθεί η ζημιά της οικονομικής κρίσης στην ευαίσθητη αλλά και τόσο 
σημαντική αυτή ηλικία για το μέλλον της Ευρωπαϊκής Ένωσης. Μερικές από αυτές είναι οι 
ακόλουθες: 

1. Ενίσχυση της ένταξης των νέων στην αγορά εργασίας. 
2. Παροχή δυνατότητας στους νέους για ελεύθερη και δωρεάν πρόσβαση στην απόκτηση 

γνώσεων και δεξιοτήτων. 
3. Υποστήριξη της κινητικότητας του εργατικού δυναμικού, κάτι που μπορεί να 

εξασφαλίσει μια πιο επιτυχημένη και ανθεκτική σταδιοδρομία. 
4. Καλύτερος επαγγελματικός προσανατολισμός ώστε να αποφευχθούν λάθος επιλογές 

για το μέλλον. 
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